

# 小儿哮喘治疗中哮喘专项护理的应用效果分析

廖玉柳

陆川县人民医院 广西玉林 537700

**【摘要】目的** 探究小儿哮喘治疗中哮喘专项护理的应用效果。**方法** 选择我院210例哮喘患儿，随机分成对照组与研究组，各105例；对照组应用常规护理方式，研究组在实施常规护理干预的同时，添加哮喘专项护理。观察两组治疗效果、患儿心理状况及护理满意度。**结果** 研究组治疗总有效率为93.33%，远高于对照组的76.19%（ $P < 0.05$ ）；护理前，两组患儿抑郁自评量表（SDS）与焦虑自评量表（SAS）评分均无明显差别（ $P > 0.05$ ），护理20d，研究组患儿两项评分均优于对照组（ $P < 0.05$ ）；研究组护理总满意度为97.14%，远好于对照组的81.90%（ $P < 0.05$ ）。**结论** 小儿哮喘治疗中哮喘专项护理的应用效果十分显著，值得临床广泛推广。

**【关键词】** 小儿；哮喘专项护理；治疗效果

**【中图分类号】** R473.72

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1672-0415 (2019) 05-136-02

小儿哮喘为临床常见疾病，表现症状为气促、喘息、胸闷、呼吸困难等。近年来，该病的发病率与致死率有所上升，严重影响着患儿的生命健康<sup>[1]</sup>。为改善患儿临床症状，需在常规治疗基础上加强护理。本研究对我院105例哮喘患儿在常规护理条件下实施哮喘专项护理，取得了较好的效果，现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

选择我院2016年5月到2019年5月所收治的210例哮喘患儿，入选标准：（1）患儿及其家属均同意且知情；（2）依从性较好；（3）无过敏史与精神病史。随机将210例患儿划分为两组，即对照组与研究组，每组均105例。对照组中男性55例，女性50例；年龄1~12岁，平均（6.24±3.21）岁。研究组中男性56例，女性49例；年龄2~11岁，平均（6.03±2.83）岁。两组患儿基本资料无显著差异（ $P > 0.05$ ），可对比。本次研究经我院伦理委员会批准，所有患儿及其家属均在知情同意书上签字。

### 1.2 方法

对照组患儿实施常规护理干预，包括：病情监测、用药指导、基础护理等。研究组患儿在采用常规护理的同时，添加哮喘专项护理，具体如下：（1）健康教育：开展健康教育前，先对患儿家长进行健康知识评估，之后，根据患儿家长健康知识掌握情况，制定出相应的健康教育内容。之后，集中家长，开展健康教育，向其讲解不同年龄阶段患儿的活动及饮食，并嘱咐其详细记录患儿哮喘发作情况，督促患儿按时用药。同时，还可设置提问模块，让家长提出问题，并进行相应的解答，以提高健康教育效果。（2）心理护理：因哮喘发病较急，且病情反复发作，患者及其家长极易出现焦虑、慌乱等负面情绪，不利与哮喘治疗工作的顺利开展，同时还可能会引发医患纠纷。对此，在展开治疗工作时，护理人员应加强与患儿及其家属的沟通，向其讲解病情发作的原因、病情变化的潜在因素及有关注意事项，并对患儿进行精神鼓励与心理抚慰，以缓解患儿不良情绪，从而提升其医护依从性<sup>[2]</sup>。（3）饮食护理：根据患儿实际情况，制定出相应的饮食规划，应主要

以清淡、易消化的食物为主；对于持续性哮喘患儿，应予以患儿充足的水分，禁止食用海鲜；对于病情症状恢复阶段的患儿，应告知家长让患儿定时定量进行饮食，少食刺激性较大的食物。

### 1.3 观察指标

（1）观察两组患儿治疗效果，根据临床疗效判定标准，可将治疗效果划分为3个等级，即显效、有效、无效。显效：患儿临床症状有所改善；有效：患儿临床症状有所好转，但仍需药物支持；无效：临床症状无变化，甚至有加重的趋势。（2）观察两组患儿护理前后心理状况，通过抑郁自评量表（SDS）与焦虑自评量表（SAS）评分<sup>[3]</sup>来断定患儿心理状况，分值越低，则代表患儿心理状况越好。（3）观察两组护理满意度，待患儿出院后，向其家长下发由本科室所编制的护理满意度调查问卷，之后，统计调查结果。 $100\% \times (\text{比较满意} + \text{十分满意}) / \text{总例数} = \text{总满意度}$ 。

### 1.4 统计学分析

借助SPSS21.0来进行数据分析，通过t值来检验计量资料（ $\bar{x} \pm s$ ），通过 $\chi^2$ 来检验计数资料（n、%）； $P < 0.05$ 即指差异显著，有统计学价值。

## 2 结果

### 2.1 两组治疗效果对比

对照组治疗总有效率明显低于研究组，两组存在较大差异（ $P < 0.05$ ），见表1。

表1：两组治疗效果对比（n、%）

组别	例数	无效	有效	显效	总有效
对照组	105	25	56	24	80 (76.19)
研究组	105	7	48	50	98 (93.33)
					$\chi^2$ 11.945
					P 0.001

### 2.2 两组患儿心理状况对比

护理前，两组患儿SDS、SAS评分无明显差异；护理20d后，对照组SDS、SAS明显高于研究组，两组存在较大差异（ $P < 0.05$ ），见表2。

表2：两组患儿心理状况对比（ $\bar{x} \pm s$ , 分）

组别	例数	SDS			SAS		
		护理前	护理20d后	护理前	护理20d后		
对照组	105	55.34±2.35	50.13±0.64	51.34±1.36	48.34±0.25		
研究组	105	55.41±2.64	46.32±0.21	51.42±1.67	47.01±0.23		
t		0.203	57.961	0.381	40.118		
P		0.420	0.000	0.352	0.000		

### 2.3 两组护理满意度对比

表3：两组护理满意度对比（n、%）

组别	例数	不满意	比较满意	十分满意	总满意
对照组	105	19	47	39	86 (81.90)
研究组	105	3	24	78	102 (97.14)
$\chi^2$				12.998	
P				0.000	

对照组护理总满意度明显低于研究组，两组之间差异较大（ $P < 0.05$ ），见表3。

## 3 讨论

小儿哮喘为临幊上一种呼吸系统疾病，与患儿心理状况、免疫功能存在一定的联系，因此，在治疗小儿哮喘的过程中，需采取有效的护理手段来进行辅助治疗，以确保治疗效果<sup>[4]</sup>。

哮喘专项护理主要是根据哮喘病症特点及患儿实际病情而

展开的一系列护理活动，其具有较强的针对性与目的性，对于患儿病情康复具有积极作用。常规护理主要是根据医师嘱咐而展开的程度化护理活动，较为被动，虽能起到一定的护理作用，但不能有效缓解患儿不良情绪，因此，所达到的护理效果并不是很理想。而哮喘专项护理在小儿哮喘治疗中的应用，可有效消除患儿恐慌、焦虑等不良情绪，提升其医护配合度，从而确保治疗效果。在治疗小儿哮喘的过程中，哮喘专项护理主要是通过健康教育来提升患儿家长对该疾病的认知程度，提升其对治疗工作的依从性；通过心理护理来改善患儿心理状况、稳定家长情绪，从而保障治疗效果；通过饮食护理来确保患儿饮食的健康性，从而为其病情的康复奠定良好基础。本研究中，基于常规护理条件下实施哮喘专项护理的研究组治疗总有效率明显高于单一应用常规护理方式的对照组（ $P < 0.05$ ），这说明哮喘专项护理的应用在一定程度上可提高治疗效果；研究组患儿心理状况明显好于对照组（ $P < 0.05$ ），可见哮喘专项护理能有效改善患儿心理状况；研究组护

理总满意度（97.14%）与对照组（81.90%）相比，存在较大差异（ $P < 0.05$ ），这说明专项护理更受患儿及家长青睐。

总而言之，小儿哮喘治疗中哮喘专项护理的应用，可有效确保质量效果，缓解患儿不良情绪，提高护理满意度，具有较好的实践价值。

### 参考文献

- [1] 曹伟伟. 个性化护理干预对哮喘患儿治疗依从性的影响 [J]. 中国妇幼健康研究, 2017, 28(S1):637.
- [2] 沈秋娣. 舒适护理在慢性小儿哮喘护理中的应用效果观察及对患儿气道功能的影响 [J]. 中国妇幼健康研究, 2017, 28(S4):511.
- [3] 于艳梅. 优质护理干预对小儿哮喘雾化治疗依从性及肺功能的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2017, 27(34):3628-3629.
- [4] 华芸, 吉翔. 哮喘专项护理在小儿哮喘治疗中的应用研究 [J]. 全科护理, 2018, 16(15):75-76.

（上接第133页）

详细的了解，对手术治疗也进行了解，消除患者内心的不安情绪，使患者树立正确的认识，积极配合医护人员进行治疗。

综上，对子宫肌瘤患者实施临床路径护理可以提高患者护理满意度，提高患者健康知识掌握水平，具有较好的临床效果，值得推广。

### 参考文献

- [1] 徐衍景. 临床路径护理对子宫肌瘤患者护理满意度与健康知识掌握水平的影响分析 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(12):172-174.
- [2] 刘敏, 郑爱喜. 临床路径护理对子宫肌瘤患者护理满意度及健康知识掌握水平的影响 [J]. 当代医学, 2018, 24(24):98-99.

[3] 赵媛宁, 寇晓妮. 综合护理在子宫切除术治疗子宫肌瘤和子宫腺肌症患者中的应用效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2019, 4(12):159-160.

[4] 时军辉. 护理干预对高龄子宫肌瘤手术患者生活满意度和护理质量的效果观察 [J]. 黑龙江医药科学, 2019, 42(02):184-185+187.

[5] 宋伶俐. 临床护理路径在子宫肌瘤患者围术期护理中的效果评价 [J]. 基层医学论坛, 2019, 23(15):2114-2115.

[6] 金丹. 临床路径护理实施在子宫肌瘤患者中对其护理满意度、健康知识掌握水平的影响效果探讨 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(35):278-279.

（上接第134页）

的相关肌肉或组织给予主动刺激包括嘴唇、脸颊、颌、舌、软腭等，可提高肌群的强度、收缩性以及定向反射能力。在舌和腭上采用手指位移，对嘴的关闭反射产生抑制，对启动吮和吞咽的发射非常有利，同时对口腔进行按摩，可对早产儿唾液分泌起到刺激和增强的作用，有利于吞咽行为的训练。

口腔支持是在经口进食中对脸颊、下颌采取的支撑性动作。为了更好的吞咽和预防溢奶，在6~8个不间断吞咽后，需将奶嘴移开至嘴唇一角，以主动规律间歇性的促进早产儿的吸吮、吞咽、呼吸模式进一步发展，使喂养期间发生不良应激的几率得到降低，并对早产儿的吸吮、吞咽以及呼吸的协调性和节律性起到了促进作用。本次研究中，三组早产儿恢复出生体质量时间差异不大，但三组早产儿的喂养不耐受率、恢复出生体质量时间与完全经口喂养时间对比存在差异，观察组优于对照1组、对照2组，且对照2组优于对照1组，提示与常规护理、非营养性吸吮相比，

口腔支持干预联合口腔按摩，对早产儿的吸吮、吞咽以及呼吸的协调性和节律性起到了一定的促进作用。可通过触觉对口腔的感觉神经纤维进行刺激，使吞咽的反射灵活性得到提高，使非营养性吸吮达到正常化，对成熟吸吮型态起到了促进其发育的作用。因此，口腔按摩与口腔支持干预联合，可提高极低出生体重的早产儿肠内的营养表现及耐受力，使早产儿的营养状态得到进一步的改善，值得临床推广。

### 参考文献

- [1] 陶亚琴, 马兰, 邓晓洁等. 口腔功能训练联合腹部按摩在早产儿经口喂养中的应用效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(24):3479-3482.
- [2] 李凤妮. 母亲声音刺激与口腔运动干预对早产儿经口喂养、心率及行为状态的效果研究 [D]. 广西医科大学, 2016.
- [3] 夏晓燕, 夏晓睿, 何培等. 口腔按摩在110例早产儿经口喂养中的应用效果评价 [J]. 母婴世界, 2016, (16):24-24.

（上接第135页）

分钟观察结果。通过数据显示：观察组阳性率15.0%明显要更低于对照组的阳性率39.0%，组间数据比对判定有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。可见对破伤风患者通过采取有效的护理干预举措，在生理、心理上都会减少对其造成的刺激感，不仅能够使其疼痛接受度有所减轻，而且更能保证结果的准确性，降低破伤风皮试结果阳性率，所以适当采取护理干预措施，尽量避开各种会对结果造成影响的因素，能有效降低阳性结果的发生，是值得临床推广、应用的一种有效措施。

### 参考文献

- [1] 刘芳, 曹永靖. 破伤风抗毒素皮试分析 [J]. 医学信息, 2016, 29(25):256-256.
- [2] 刘晋, 郭锦丽, 温亚等. 品管圈活动降低破伤风皮试阳性的效果 [J]. 解放军护理杂志, 2016, 33(12):59-62.
- [3] 李永平, 程银英, 徐晓惠等. 破伤风抗毒素皮试液不同配制方法对皮试结果判断的影响 [J]. 母婴世界, 2016, (2):42.
- [4] 陶苏文, 吴云霞, 缪中平等. 破伤风抗毒素过敏试验操作流程的改进及应用 [J]. 护理实践与研究, 2016, 13(21):134-135.
- [5] 李志兰. 护理干预对破伤风抗毒素皮试结果的影响 [J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(1):218-219.